Тема: « Что ты знаешь об именах существительных?» 
Цели урока: 1. Обобщить знания уч-ся о части речи - имя существительное.

2. Развивать интерес к русскому языку, умение думать, размышлять; прививать навыки самостоятельной работы. 
3. Способствовать воспитанию ответственного отношения к учению, усидчивости и прилежания.
Оборудование : занимательный материал, доска, карточки, таблицы, предметные картинки, наглядный материал, учебник.

Ход урока:
I.
Орг. момент.
II.
Тема урока.
Учитель. - Ребята, нас пригласили в страну Имя существительное посетить сказочный дворец Шести падежей. Но подойти к дворцу не так просто. Невидимые жители страны будут чинить нам препятствия, проверять наши знания об изученной части речи - имя существительное. Давайте вспомним, что такое имя существительное? ( Дети рассказывают правило, приводят примеры). Итак, отправляемся в путь.

III.
Минутка чистописания.
Учитель. - Первое препятствие (минутка чистописания): нужно перейти речку, сделав через неё мостик из букв, данных в узоре на доске.

[image: image1.png]



семья     сено   сок

Учитель. - Почему для мостика выбраны именно эти буквы?

Уч-ся. - Это родовые окончания имён существительных.

Учитель. - Давайте вспомним, сколько родов у им. сущ. и какие они? ( Уч-ся

рассказывают правила о родах имён сущ. и их окончаниях, затем правильно

и красиво записывают узоры в тетрадь, выстраивая «мостик через речку».)

IV. Словарная работа.
Учитель.- Второе препятствие (словарная работа): замените одним словом и
запишите.

1) Учреждение, в котором изготовляют и продают лекарства. (Аптека)
2) Упакованные для отправки поездом, самолётом, пароходом вещи пассажиров. ( Багаж)
3) Учреждение, где хранятся и выдаются книги для общественного пользования. ( Библиотека)
4) Надпись на письме с указанием места назначения и получателя. (Адрес)
5) Здание большой станции на путях сообщения. ( Вокзал)
6) Листы бумаги, на которых печатаются сообщения о событиях в стране и за рубежом. ( Газета)
7) Искусственный водоём для плавания. (Бассейн)
8) Помещение для стоянки автомобилей. (Гараж)
9) Мягкая мебель для сидения и лежания. (Диван)
10)
Сооружение в виде ряда ступеней для подъёма и спуска.
(Лестница)

Учитель. - К какой части речи относятся все эти слова? ( Имена сущ.)

V.
Закрепление пройденного.
Учитель. - Третье препятствие : жители этой страны хотят знать, что вы

знаете об изменении имён сущест.? ( Ребята рассказывают правило об

изменении имён сущ.)

Учитель. - А сейчас мы это всё проверим на деле.

5 уч-ся будут работать по карточкам на своих местах.

3 уч-ся у доски :

1
ученик.
Задание. Разделить слова на две группы :

Снег, дятел, мороз, человек, ветер, лисица, весна, корова, рыба, солнце, вода,

волк.
2
ученик.
Задание. Написать существительные во множ. числе. Мост, заяц, стадо, учитель, библиотека, корабль.

3
ученик.

Задание. Определить род имён сущ. и поставить, где нужно ь.

Луч..., мыш..., рож..., мяч..., реч..., молодёж..., врач..., вещ..., овощ... .

Учитель. - Все остальные уч-ся работают со мной.

Игра «Кто самый внимательный?»

Учитель показывает рисунки, а уч-ся называют сущест., определяют род.

(Далее все вместе проверяем работы у доски и собираем карточки на местах).
VI.
Физкультминутка.
VII.
Работа по учебнику.
Учитель. - Посмотрите: перед нами дворец Шести падежей. А вот и

парадный вход, около которого стоят жители этого дворца. Давайте их

назовём . ( Дети называют 6 падежей с вопросами и вспомогательными

словами.)

Учитель. - Мы с вами попали во дворец Шести падежей, но чтобы выйти из

него и попасть домой, мы должны выполнить задания жителей этого дворца.

Задание№1.
Вставить пропущенные буквы и определить падеж имён сущ.

Сел за парту. (В.п.)

Подош.. .л к л.. .су. (Д.п.)

Выт...щил из в...ды. (Р.п.)

Рубит т.. .п.. .ром. (Т.п.)

С .дела в гн.. .зде. (П.п.)

Б...жала кошечка. (Им.п.)

Задание№2.
Упр. 171 с. 76 (учебник)

Упр. 172 с. 76 (учебник)

Задание№3.
Упр. 175 с. 77 (самостоятельная работа).

Во время самостоятельной работы учитель проверяет карточки и выставляет

за них оценки.

VIII. Итог урока.
Учитель. - Вот и подошло к концу наше путешествие. Но путь нам

закрывает у входа из страны Имя существительное Вопросительный знак. Он

требует ответа на вопросы: Чем заинтересовала вас страна Имя

существительное? На какие вопросы невидимых жителей страны вы

ответили? Можно ли обойтись в речи без имён существительных?

